

ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган
Иртышского
РК КП(б)К
и районного Со-
вета депутатов
трудящихся
Выходит 2
раза в неделю

Колхозники и колхозницы, рабочие совхозов и машинно-тракторных станций! Готовьтесь к севу так же самоотверженно, как самоотверженно, героически ваши сыновья, братья и мужья бьют немецких оккупантов!

В кратчайший срок полностью засыпать и очистить семена

Весенний сев 1942 года будет проходить в обстановке отечественной войны с германскими захватчиками. Это на нас возлагает серьезную ответственность за своевременную и четкую подготовку к весеннему севу.

Одним из основных условий подготовки к севу является своевременная засыпка и очистка семян.

Однако, несмотря на ряд указаний и предупреждений со стороны РК КП(б)К и исполкома райсовета, засыпка и очистка семян в колхозах и совхозах района проходит неудовлетворительно. На 5 марта по району засыпано 42 процента к плану и очищено к засыпке 32 процента, по совхозам засыпано 53 процента и очищено к засыпке 50 процентов. Несмотря на то, что отдельные колхозы имеют полную возможность засыпать и очистить семена они засыпали только до 40 процентов к потребности. Как например, колхоз имени Калинина (председатель тов. Налетенко), колхоз имени Шевченко (председатель тов. Малюк), колхоз „Каммунар“ (председатель тов. Лукьянов), колхоз имени „Чкалова“ (председатель тов. Жакупов) и другие. Совхозы Кайманачихинский, Селетинский и совхоз имени X-летия КазССР семенами неполностью обеспечены, хотя имеют еще необмолоченный хлеб. Обмолот хлеба по району проходит крайне медленно. В колхозах необмолочено еще 3064 га, а в совхозах 4228 га. Совершенно приостановили обмолот Северный зерно-совхоз, Кайманачихинский и совхоз имени X-летия КазССР.

Агрономы РайЗО, МТС и совхозов целиком отвечают за своевременную организацию засыпки, очистки семян, а так же обмена некон-

диционного зерна на кондиционное. Но до сего времени не чувствуется конкретного, повседневного руководства этими вопросами со стороны агрономов. Мало того, отдельные агрономы, как например, тов. Труфанов (Иртышская МТС) не знает точно сколько в каждом колхозе имеется семян и сколько из них очищено. Роль агрономов в настоящий момент возросла. Они должны все свои силы, опыт, знания направить на борьбу за высокий сталинский урожай.

Директора и агрономы Суворовского и Северного совхозов должны уделять особое внимание на обменные операции, так как это будет решать успех засыпки и очистки семян.

Ряд колхозов района, например, колхоз „Кзыл-жар“, „Уюмшар“, „Кенес“, „Октябрь“, „Чапаева“, своими семенами необеспечен. Однако председатели этих колхозов медленно разворачиваются в деле позаймствования семян у колхозов имеющих излишки семян.

Нужно сказать, что некоторые председатели колхозов, как например, председатель колхоза имени Шевченко тов. Малюк, колхоза имени Кирова тов. Шевченко и другие, недоценивают такое тяжелое положение с семенами в районе. Неохотно идут на позаймствование семян другим колхозам.

Темпы обмолота должны быть увеличены с тем чтобы как можно скорее закончить засыпку и внутри колхозное позаймствование семян.

Задачи партийных, советских и земельных органов—в кратчайший срок закончить засыпку и очистку семян, используя для этого все внутренние возможности.

от советского информбюро Из вечернего сообщения 10 марта

В течение 10 марта наши войска продолжали вести наступательные бои против немецко-фашистских войск. В результате ударов наших частей противник был выбит из нескольких населенных пунктов и понес большие потери в технике и живой силе.

За 9 марта уничтожено 30 немецких самолетов. Наши потери—11 самолетов.

В течение 9 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 180 автомашин с войсками и грузами, 130 подвод с боеприпасами, 3 автоцистерны с бензином, 40 орудий 10 зенитно-пулеметных точек, 40 минометов, в ряде мест разрушено железнодорожное полотно, рассеяны и частью уничтожены эскадрон врад-

ников и шесть рот пехоты противника.

Гитлеровские мерзавцы творят неслыханные зверства и издевательства над пленными красноармейцами. Освободив деревню Отвидино Ленинградской обл. от немецких захватчиков, наши бойцы обнаружили в сарае и двух банях трупы 23 красноармейцев, растерзанных гитлеровцами. Один красноармеец раздет до гола и повешен в сарае. Все его тело излощено ножами. Двух красноармейцев гитлеровцы пытали раскаленными железными прутьями. Все части тела сильно обожжены. Остальные красноармейцы были облиты горячей жидкостью и тела их полубогорели.

В последний час

Трофеи войск западного фронта за период с 6 февраля по 5 марта 1942

За период с 6 февраля по 5 марта 1942 г. войсками западного фронта захвачены у противника следующие трофеи: танков—43, орудий—285, минометов—83, пулеметов—491, автоматов—236, винтовок—3804, самолетов—28, планеров—4, автомашин—794, мотоциклов и велосипедов—189, и один вагон с велосипедами, тракторов и тягачей—13, повозок и савей—653, лошадей—1012, раций—6, седел—153, проволоки—50 тонн, бензобочек—13361, бронеплощадок—2, снарядов артиллерийских—10400. Кроме того, 249 ящиков со снарядами, два склада со

снарядами еще не подсчитаны и 150 вагонов со снарядами, мин—4166 и 113 ящиков с минами, гранат—2915 и 14 ящиков с гранатами, патронов 991 тысяча и 35 ящиков с патронами, авиабомб—10 вагонов и не подсчитаны склад с авиабомбами, гильз снарядных—7090, паравозов—16, вагонов—599.

За это же время немцы потеряли в районе западного фронта убитыми не менее 40 тысяч солдат и офицеров. Освобождено от противника войсками западного фронта 263 населенных пункта, в том числе города Сухиничи, Юхнов, Дорогобуж.

(Совинформбюро)

О проведении общественного смотра подготовки к весеннему севу

Постановление бюро Иртышского РК КП(б)К от 11 марта 1942 года

Бюро РК КП(б)К отмечает, что выполнение решения бюро Обкома КП(б)К „О проведении общественного смотра подготовки к весеннему севу“, проходит крайне неудовлетворительно. Первичные партийные организации за исключением Кайманачихинского и совхоза X-тилетия КазССР по существу не включились в эту важную политическую работу. Не привлекли колхозников и рабочих в активную работу по проверке готовности к севу. Редакции газет „Иртышская Правда“ и „Иртышский колхозник“ включились в эту работу с большим запозданием и разворачивают эту работу медленно. В общественный смотр не привлечены редколлегии стенных газет колхозов, совхозов, МТС и аулселькоры.

Придавая огромное политическое значение проведению общественного смотра готовности к посевной бюро Иртышского РК КП(б)К постановляет:

1) Обязать секретарей первичных партийных, комсомольских организаций, начальников политотделов МТС и совхозов возглавить проведение общественного смотра. Для чего немедленно создать бригады общественного смотра, вовлекая в эту работу актив—лучших колхозников и колхозниц, рабочих и работниц, по проверке готовности к севу, распределив их работу по отдельным производственным участкам.

2. Проверить качество отремонти-

рованных тракторов прицепного и конного инвентаря; как идет засыпка, очистка и проверка на всхожесть семян; готовность живого тягла к предстоящим полевым работам; составление рабочих планов; проверить выполнение агротехнических мероприятий; создание звеньев высокого урожая; развертывание социалистического соревнования среди колхозников и рабочих.

3. Итоги общественного смотра обсудить на партийных, комсомольских собраниях в колхозах, совхозах и МТС, а также на общих собраниях колхозников, рабочих МТС и совхозов, полеводческих бригадах и звеньях с принятием необходимых мероприятий по выполнению решений VI-го пленума ЦК КП(б)К.

4. Обязать редакторов районных, стенных газет—колхозов совхозов и МТС широко освещать ход общественного смотра подготовки к весеннему севу, показывая опыт передовых колхозов, совхозов, бригад, звеньев отдельных стахановцев и гвардейцев тыла. На основе глубокой проверки вскрыть недостатки, недостатки в работе и необходимо принять самые решительные меры ликвидации этих недостатков в подготовке к весеннему севу.

5. Итоги общественного смотра заслушать на бюро РК КП(б)К с вызовом секретарей первичных партийных организаций и редакторов районных газет.

Секретарь РК КП(б)К Никитин

За реализацию решений VI пленума ЦК КП(б)К

На общем собрании колхозников колхоза „Победа“ был утвержден рабочий план на весенне-полевых работ 1942 года. Обсуждая решения VI пленума ЦК КП(б)К колхозники взяли на себя обязательство в 1942 году добиться урожая не менее 15 центнеров с гектара. В колхозе организовали 3 звена. Из которых 2 звена будут сеять зерновые культуры и одно огородно-бахчевые культуры. Звеньевыми утверждены товарищи Зорник И., Шапков и Венгерова М. Тов. Марченко, заведующий животноводством,

взял обязательство к весенне-посевной компании обучить работе 35 коров. А так же постановили организовать кролеводческую и птицеводческую фермы. Первые шаги уже сделаны. Колхозники сдали на ферму 30 штук кур.

Колхозники колхоза „Победа“ вызвали на социалистическое соревнование, за своевременное проведение весенне-посевной компании на высоком агротехническом уровне, колхозников колхоза „Кзыл-жулдус“.

Каскырбаев.

Великая Сталинская вахта

МНОЖИТЬ РЯДЫ ГВАРДЕЙЦЕВ ТЫЛА!

3.807 процентов нормы

ВЫДАЮЩИЙСЯ РЕКОРД ЗАБОЙЩИКА АХМЕТ ГАЛИ

ДЖЕКАЗГАН. (По телеграфу). Замечательным трудовым подвигом ознаменовал годовщину Красной Армии забойщик Джезказганского рудника, депутат Верховного Совета Казахской ССР Ахмет Гали. Он отбил 1.400 тонн руды, выполнив задание на 3.807 процентов. Это—небывалый показатель на руднике.

Тов. Гали заработал в этот день 1.257 рублей и внес деньги в фонд обороны.

Управляющий рудником ЗОНЕНКО

Секретарь партбюро РЯЗАНЦЕВ

Наши земляки на фронтах отечественной войны

Героизм, презрение к смерти—одна из характерных черт бойцов, командиров и политработников нашей доблестной Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота. И это неудивительно, ибо каждый сражающийся в рядах нашей армии знает, что он борется за благороднейшее дело—за освобождение нашей страны от ненавистного врага, за освобождение всех угнетенных народов, стонущих под игмом фашизма. Тов. Сталин в своем историческом докладе на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся 6 ноября 1941 года говорил: „Не может быть сомнения, что идея защиты своего отечества, во имя чего и воюют наши люди, должна породить и действительно порождает в нашей армии героев, цементирующих Красную Армию, тогда как идея захвата и ограбления чужой страны, во имя чего собственноручно ведут войну немцы, должна породить и действительно порождает в немецкой армии профессиональных грабителей, лишенных каких-либо моральных устоев и разлагающих немецкую армию“.

На весь мир прогремели имена 28 мужественных гвардейцев из 8 краснознаменной гвардейской дивизии имени генерал-майора Панфилова, которые вели неравный бой с 54 немецкими танками и погибли смертью бессмертных во имя Родины. О них следует еще и еще раз вспомнить, ибо в их богатырских действиях отразилось все существо нашей армии, как в малой капле воды отражается огромное солнце. Тут мужество и стойкость; тут и великая дружба народов; тут и пример беспощадной расправы с трусостью; тут, наконец, и образцы тех кадров руководителей, каких воспитала большевистская партия, Великая партия Ленина—Сталина.

Красная Армия стала армией массового героизма. Выдвинулись тысячи героев, десятки тысяч мужественных борцов за Родину, награжденных орденами и медалями Союза ССР. Среди прославленных защитников чести и независимости нашего народа немало наших земляков—бойцов, командиров и политработников, ушедших на фронт из Иртышского района. Так например—

Сынов Семен (работавший зав. Иртышским клубом), Самойленко Пантилей, Бортко Николай (работавшие в колхозе им. Калинина) и другие награждены орденами и медалями Советского Союза. Товарищи Кайкбаев (колхозник колхоза „Кзыл-жудус“), Чупилко (работавший учителем) представлены командованием части к правительственной награде.

В борьбе за родину, за честь и свободу Советского народа наши славные бойцы, командиры и политработники ничего не жалеют в том числе и жизнь свою, ибо они знают, что лучше со славой умереть за дело Великого Советского народа, чем жить в позоре. В бою за родину с немецким фашизмом пал смертью храбрых наш славный товарищ—капитан Джумабаев Садык. Вечная слава сложившему голову в борьбе за великие завоевания Октября. Кровь погибших вызывает к беспощадному мщению. В ответ на невиданные злодеяния немецких оккупантов наши люди в тылу—рабочие и служащие совхозов и МТС, колхозники района отвечают еще большим усилением помощи фронту. В этом особую роль играют жены бойцов, командиров и политработников, героически сражающихся на поле битвы. Они их заменили на производстве и работают за двоих—троих. Так жена ушедшего в армию, т. Атаманчукова работает старшей дояркой в колхозе „ОСО“. В результате самоотверженной работы ее и доярки еезвена обеспечено выполнение и перевыполнение плана надоя и сдачи государству молокапродукции. В Северном совхозе Шрамко Мария заменила ушедшего в армию мужа и работает гуртоправом, имея 100 коров в гурте не допустила ни одного отхода молодняка, выполняется по гурту план надоя молока. Таковы люди тыла. Их сотни и тысячи. И нет такой силы, которая могла бы покорить такой народ—исполин, каким является наш многомиллионный Советский народ. Мы уверены в том, что гитлеризм будет уничтожен и как памятник погибшим в борьбе за родину—над всей территорией Союза Советских Социалистических Республик снова будет гордо реять победное знамя Советов!

И. Садыков

Гитлеризм будет уничтожен

В бою с немецкими оккупантами погиб мой сын—капитан Джумабаев Садык. В рядах доблестных воинов нашей родины сражается и другой мой сын—летчик Ахметов Салих.

Гибель сына Садыка для меня тяжелейшая утрата. Но я не плачу, ибо знаю, что он погиб за правое дело, за дело нашего великого народа.

Если потребуется я и сам готов, несмотря на мои 75 лет, встать в

ряды защитников нашей социалистической родины.

Пусть подлый Гитлер и его свора знает, что против него борется все прогрессивное человечество. Германский фашизм будет уничтожен. Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами.

Отец капитана Джумабаева
Ахметов Джумабай.

Следуйте примеру передовых колхозов

Продовольствие для героической Красной Армии, для победы над немецко-фашистскими захватчиками нужно так же, как пушки, снаряды, танки, самолеты. Колхозное крестьянство нашей страны должно давать все больше и больше хлеба, мяса, масла и других сельскохозяйственных продуктов, чтобы обеспечить все нужды армии и народа. К этому призвал колхозников и колхозниц великий Сталин.

Некоторые колхозы нашего района с честью выполняют призыв товарища Сталина. Так колхоз „Ульгули“ годовой план мясосдачи выполнил на 112 процентов, колхоз „Кзыл-жудус“—на 110 процентов,

колхоз „Октябрь“—на 97 процентов, колхоз им. Ворошилова—на 98 процентов и другие.

Но наряду с этим есть и такие председатели колхозов и колхозники, которые до сих пор не понимают, того, что фронт не ждет, что фронт требует продукцию сегодня и мы обязаны ее дать. Например, колхоз им. Кирова годовой план мясосдачи выполнил только на 9 процентов. А колхозы „Берлык“ и „Пушкина“ не сдали ни одного килограмма.

Каждый колхоз и трудящийся должен своевременно рассчитаться с государством—в этом сейчас их главная обязанность.

Подарки трудящихся Монгольской Народной Республики бойцам Западного фронта

Вчера ночью в Москву прибыла делегация Монгольской Народной Республики с эшеломом подарков для бойцов, командиров и политработников Западного фронта.

На вокзале делегатов встретили генеральный секретарь Наркоминдела тов. Соболев, полномочный представитель Монгольской Народной Республики в СССР тов. Самбу, группа бойцов и командиров, прибывших с Западного фронта во главе с бригадным комиссаром тов. Макаровым, работники Наркоминдела, представители печати и др.

Делегацию возглавляет заместитель председателя Совета министров МНР тов. Лубсан. В составе делегации—секретарь ЦК монгольской народно-революционной партии тов. Янжима, представитель монгольской народно-революционной армии

майор Шагдыр-Сурун, работница Улан-Баторского промкомбината тов. Бассан, передовые животноводы т. Пунцак и тов. Дамба, поэт Циндо-Чир, партизан Чураков.

Делегация привезла 37 вагонов подарков. 135 тонн баранины, дичи, колбасы, 5 тонн сливочного масла, 10 тонн печени, 8 тысяч литров вина, ступенное какао, 3.000 полшубков, 2.500 валенок, 5.000 меховых жилетов.

В письме, которое делегация привезла Народному Комиссару Обороны товарищу Сталину, монгольский народ выражает свою готовность и впредь помогать Красной Армии.

В ближайшие дни делегация выедет в части Действующей Красной Армии.

Как очистить ячмень от примеси овса и овсюга

Овес и овсюг находящиеся в примеси ячменя, принято считать трудноотделимыми культурами. Если очистку зерна производить на зерноочистительных машинах—веялках, триерах и даже на ВИМ, то это становится очевидным. Веялка отделить овес и овсюг не может. На триере овес, овсюг и ячмень идут вместе. На более усовершенствованной машине ВИМ отделение овса и овсюга от ячменя производится с трудом.

Наши хозяйственники—председатели колхозов, директора совхозов и др., столкнувшись при очистке ячменя засоренного указанными примесями, прекращают его очистку, как не пригодного для семенных целей. И образцы засоренного ячменя представляют для анализа и заключения в контрольно-семенную лабораторию. Контрольно-семенная лаборатория, проанализировав засоренный ячмень, дает заключение о его некондиционности и недопустимости к севу. Таким образом, очень часто, ценнейший по своим качествам—по крупности, выравненности зерна и его всхожести, семенной материал бракуется и переводится в фураж. В результате хозяйство остается без семян.

Отсюда вытекает вопрос: возможно ли практически и каким способом очистить ячмень от овса и овсюга?

Для ответа на затронутый вопрос приведу ряд цифровых данных. При анализе в контрольно-семенной лаборатории образца засоренного ячменя весом в 1 килограмм, полученного от Кайманачихинского совхоза оказалось:

1. овсюга	600 шт.	весом в 12 гр.	или 1,2 %
2. овса	1215 шт.	— „ 30 — „	3 — „
3. пшеницы	150 — „	— „ 6 — „	0,6 — „
4. прочих сорн.	348 — „	— „ 3 — „	0,3 — „
5. мусора	— „	— „ 6 — „	0,6 — „

Всего: 2313 штук весом 57 гр. или 5,7 проц.

По государственному стандарту в семенах ячменя III класса на 1 килограмм допускается примесей всего 300 зерен, в том числе сорняков 100. Следовательно, проанализированный ячмень некондиционный по примеси сорняков и трудноотделимых культур.

Встал вопрос о практической возможности очистки засоренного ячменя от овса и овсюга. Контрольно-семенная лаборатория, подбором сит, установила эту возможность.

Пропустив зерно через сито, с отверстиями длиной 20 миллиметров и шириной 2,5 миллиметра, оказа-

лось: 1. овес и овсюг отошли полностью, на сите не осталось ни одного зерна;

2. Сорняки остались в допустимом, по стандарту количестве (особо крупный катун);

3. Отсеялось, вместе с овсом и овсюгом мелкого ячменя с абсолютным весом 1000 зерен в 37,66 грамм, ровно 100 грамм или 10 процентов;

4. Осталось крупного, первосортного ячменя с абсолютным весом 1000 зерен в 52,56 грамма, 843 грамм или 84,3 процента.

Произведенный анализ подтверждает полную возможность отделить овес и овсюг от ячменя на 100 процентов и разбивает все „теории“ практической невозможности. И что важнее всего—это получение прекрасного зерна ячменя и малый отход, равный 16 процентам.

Для проведения очистки зерна в колхозах и совхозах нужно сделать из листового железа сито, диаметром 70—80 сантиметров. Пробить на нем стальной просечкой отверстия длиной 20 миллиметров и шириной 2,5 миллиметра. Промежуток между отверстиями должен быть равен ширине отверстия, а по длине 3—4 миллиметра. Пробивать отверстия нужно на свинце или на торцовом отрезе твердого дерева—березе, дубе и др. Полученные на нижней части листа заусеницы выправлять молотком не нужно, чтобы не нарушить размеры отверстий. Готовое сито подвешивается под потолок амбара на две веревки или две проволоки. При работе ситом колебание его нужно производить в поперечном направлении отверстий. Кидать на сито зерна нужно поменьше. Чем меньше будет на сите зерна, тем лучше и скорее будет очистка. Работать на сите лучше двум человекам: один трясет сито, а второй подкидывает и скидывает с сита зерно. Производительность одного сита в день должна выражаться минимум в 1 тонну на человека.

Рекомендуемый способ очистки, безусловно, доступен каждому колхозу и совхозу. Сито может быть изготовлено своими силами.

В данный момент, в момент ожесточенной борьбы за очищение нашей родины от кровавого фашизма, мы должны использовать все способы, чтобы ни одно хорошее зерно не пропало даром. Все должно быть использовано для получения высокого урожая и обеспечения хлебом нашей Красной Армии и народа.

Агроном Кремлев

И. О. ответ. редактора К. Н. Лемберт

Адрес редакции—КАЗАХСТАН, ИРТЫШСК Карельского полка № 100. Заказ 58
Тираж 1530. Т. В. 362